
Aufgabe 18.110

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ermitteln Sie die Extrema vonf (x,y,z)= x+y+z längs der Ellipse, in der sich die Ebene
x+z=1 und der Zylinderx2+y2=4 schneiden!

Lösung:

F(x,y,z,λ ,µ) = x+y+z+λ (x+z−1)+µ(x2+y2−4)

(I) Fx = 1+λ +2µx= 0
(II) Fy = 1+2µy = 0
(III) Fz = 1+λ = 0
(IV) Fλ = x+z−1 = 0
(V) Fµ = x2+y2−4 = 0

(III) ⇒ λ =−1, (I) ⇒ 2µx= 0, µ = 0 ist wegen (II) nicht möglich⇒ x= 0,

(IV) ⇒ z= 1, (V) ⇒ y=±2, (II) ⇒ µ =−
1
2y

=∓
1
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Stationäre Punkte(x,y,z,λ ,µ) =
(

0,2,1,−1,−
1
4

)

und

(

0,−2,1,−1,
1
4

)

f (0,2,1) = 3, f (0,−2,−1) =−1

Längs der geschlossenen Kurve muss es mindestens ein Maximum und ein Minimum vonf (x,y,z)
geben. Da es nur 2 stationäre Punkte gibt, wird in diesen das Extremum angenommen:

Maximum f (0,2,1) = 3, Minimum f (0,−2,1) =−1
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